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Ма біль ны апе ра тар МТС 
аб наў ляе ба за выя стан цыі 
ў мет ро, у вы ні ку ча го аба-
не нты змо гуць іс тот на лепш 
чуць адно ад на го без ста рон-
ніх шу моў, а так са ма ка рыс-
тац ца 3G на ўсіх стан цы ях 
ста ліч най пад зем кі.

Са лі гор ская птуш ка-
фаб ры ка асво і ла вы пуск 
вэн джа ных і ма ры на ва ных 
пе ра пёл чы ных яек. Ра ней 
прад пры ем ства вы пус ка ла 
ў та кой апра цоў цы толь кі 
ку ры ныя яй кі.

Стог з 700 цю коў са ло мы 
агуль най ма сай у 210 т за га-
рэў ся ў по лі ка ля мік ра ра ё на 
ін ды ві ду аль най жы лой за бу-
до вы ў Грод не. Вы ра та валь-
ні кі ла ка лі за ва лі і лік ві да ва лі 
агонь. Пры гэ тым зні шча на 
90 т са ло мы, вы ра та ва на 
120 т. Як мяр ку ец ца, пры чы-
най па жа ру з'яў ля ец ца сва-
воль ства дзя цей з аг нём. 

Бе ла рус кія кра мы па-
він ны пра да ваць мі ні мум 
36 най мен няў ай чын на га 
ша ка ла ду. Гэ та пра ду гле-
джа на па ста но вай Мі ніс-
тэр ства ганд лю № 20 ад 
8 мая 2014 го да.
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Навошта 
нам столькі 
выпускнікоў 

ВНУ?

Укра і на на зва ла ўмо вы про пус ку ра сій ска га 
гу ма ні тар на га гру зу

Укра ін скія ўла ды не да зво ляць ра сій ска му кан вою з гу ма ні тар ным гру зам, 
які ра ні цай у аў то рак ад пра віў ся ў шлях з Пад мас коўя, пе ра ся чы мя жу і тра піць 
на тэ ры то рыю кра і ны, ка лі яго бу дуць су пра ва джаць ра сій скія ва ен ныя або 
прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях. Пра гэ та на бры фін гу 
ў Кі е ве за явіў на мес нік кі раў ні ка ад мі ніст ра цыі прэ зі дэн та Укра і ны Ва ле рый 
Ча лы. Па сло вах Ча ла га, ад праў ле ны Маск вой груз бу дзе да стаў ле ны на 

ўкра ін скую мя жу, рас та мо жа ны і пе ра гру жа ны на ін шую тэх ні ку — аў та ма бі лі Між на род на га ка мі тэ та Чыр-
во на га Кры жа, пад эгі дай яко га пра во дзіц ца мі сія.

Мэ ру Ры гі да лі два тыд ні на вы ра шэн не праб ле мы бруд на га 
па вет ра

Мэр Ры гі Ніл Уша коў па ві нен вы ра шыць праб ле му за брудж ван ня па вет ра ў ста лі цы Лат віі ў тэр мін да 
27 жніў ня, у ад ва рот ным вы пад ку пач нуц ца санк цыі. Пра гэ та, як па ве дам ляе DЕLFІ, за явіў мі ністр рэ гі я-
наль на га раз віц ця Лат віі Ра ман На ўдзіньш. Ра ней Бру сэль апа вяс ціў ула ды Лат віі аб моц ным за брудж ван ні 
па вет ра ў Ры зе, дзе кан цэнт ра цыя пы лу пе ра вы сі ла нор му ў 19 ра зоў. Уся го на пра ця гу го да да пу шчаль ныя 
35 фак таў пе ра вы шэн ня нор мы, і гэ ты лі міт быў вы чар па ны ўжо ў па чат ку кра са ві ка.

Ля чэб нае га ла дан не пра ду хі ляе роз ныя за хвор ван ні
Аме ры кан скія да след чы кі вы свет лі лі: у лю дзей, якія ўстрым лі вац ца ад пры ёму ежы 

кож ны пер шы па ня дзе лак ме ся ца, ні жэй ры зы ка раз віц ця сур' ёз ных за хвор ван няў, 
па ве дам ляе «Ме ды цын ская Ін фар ма цый ная Сет ка». Так, шанц уз нік нен ня сар дэч на-
са су дзіс тых за хвор ван няў пры пе ры я дыч ным га ла дан ні па мян шаў ся на 40%. У астма-
ты каў з-за га ла дан ня знач на ра дзей зда ра лі ся пры сту пы. На ву коў цы мяр ку юць: та кі від 

га ла дан ня мо жа зні зіць на ват ры зы ку раз віц ця ан ка ла гіч ных за хвор ван няў. 
Га ла дан не пад вяр гае ар га нізм стрэ су. У гэ тым вы пад ку стрэс мае ста ноў чы 
ўплыў, па коль кі ён мае да во лі ўме ра ны ха рак тар і абу джае ахоў ныя рэ сур сы 
ар га ніз ма. Да стат ко ва га ла даць уся го адзін раз у ме сяц, каб іму ні тэт ад чуў 
ка рысць. Не ка то рыя спе цы я ліс ты лі чаць, што зу сім не аба вяз ко ва га ла даць 
цэ лы дзень. Для ак ты ва цыі імун най сіс тэ мы до сыць пра пус ціць сня да нак ці 
вя чэ ру. Пос пех гэ тай пра цэ ду ры за ле жыць ад за ха ван ня важ най умо вы: 
па чаў шы га ла даць, не аб ход на гэ та ра біць рэ гу ляр на.
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Пётр ПРА КА ПО ВІЧ, 
на мес нік прэм' ер-мі ніст ра:

«Між на род ныя санк цыі 
слу жаць для Ра сіі і Бе ла-
ру сі сіг на лам да ад мо вы 
ад уза ем ных раз лі каў у 
до ла рах. У іс ну ю чых умо-
вах абедз ве кра і ны маг лі 
б па шы рыць сфе ру пры-
мя нен ня на цы я наль ных 
ва лют. Асноў ны ж та-
ва ра аба рот у нас ідзе без 
вы ка ры стан ня до ла ра. 
Сён ня мы раз ліч ва ем ся 
за наф та пра дук ты, газ, 
наф ту ў аме ры кан скай 
ва лю це. А на вош та нам 
раз ліч вац ца ў до ла рах, 
ка лі ёсць ра сій скі і бе-
ла рус кі ру бель. Та му мы 
па він ны ства рыць умо-
вы і па сту по ва (а яшчэ 
лепш — хут ка) «злез ці» з 
гэ тай до ла ра вай ігол кі».
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Як ра таў ні кам 
да па ма га юць 
ча ты рох ла пыя 
па моч ні кі?

Апе ра цыі на мес цы 
тэх на ген ных і пры род ных 
ка та строф ужо цяж ка 
ўя віць без ра бо ты 
кі на ла гіч ных раз лі каў. 
Ад па вед ная служ ба 
ство ра на і ў на шай кра і не. 
Рас ка заць пра сак рэ ты 
яе пра цы «Звяз да» 
па пра сі ла на чаль ні ка 
кі на ла гіч най служ бы 
Рэс пуб лі кан ска га 
атра да спе цы яль на га 
пры зна чэн ня Мі ніс тэр ства 
па над звы чай ных 
сі ту а цы ях Іга ра 
КРА КОЎ СКА ГА.

СА БА ЧАЯ СА БА ЧАЯ 
ПРА ЦАПРА ЦА
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— У Бе ла ру сі ёсць фес ты-
валь, пры све ча ны асоб на му рэ-
гі ё ну. Ча му та кая ўва га да яго?

— Пры пяц кае Па лес се за ха ва-
ла шмат ры саў са ма быт най куль-
ту ры па ле шу коў. Гэ та на род ныя 
свя ты, аб ра ды, фальк лор, ра мёст-
вы. Уні каль насць гэ та га рэ гі ё на 
на шай кра і ны па тра буе глы бо-
ка га кан цэп ту аль на га вы ву чэн ня 
гіс то ры ка мі, эт ног ра фа мі, куль-
ту ро ла га мі, а так са ма адап та цыі 
тра ды цый най па лес кай куль ту ры 
да су час ных умоў. Са праў ды, гэ-
та не звы чай ны фес ты валь, та кіх у 
Бе ла ру сі фак тыч на больш ня ма — 

пры ўсёй па ва зе да фес ты ва ляў, 
якія пра вод зяц ца ў ін шых рэ гі ё нах 
і мяс ці нах на шай рэс пуб лі кі. На ват 
у яго азна чэн ні гэ та пад крэс ле на: 
«Між на род ны фес ты валь эт на-
куль тур ных тра ды цый Па лес ся».

Ха чу ад зна чыць, што га лоў ная 
ры са фес ты ва лю — за ха ваць і 
па пу ля ры за ваць эт на куль тур ныя 
тра ды цыі Па лес ся, вы ву чыць і 
пад тры маць гіс то ры ка-куль тур-
ную спад чы ну па лес ка га рэ гі ё на. А 
так са ма ўма ца ваць твор чыя су вя зі 
жы ха роў Па лес ся, ства рыць най-
леп шыя ўмо вы для раз віц ця куль-
тур на-гіс та рыч на га, эка ла гіч на га 

ту рыз му. Гэ та асаб лі ва па трэб на 
тэ ры то рыі, на якой пра хо дзіць 
асноў нае ме ра пры ем ства — па-
сёл ку Ляс ка ві чы Пет ры каў ска га 
ра ё на. У фес ты валь ных ме ра пры-
ем ствах пры ма юць удзел твор чыя 
ка лек ты вы з не каль кіх рэ гі ё наў Го-
мель скай воб лас ці: сва іх удзель-
ні каў на кі роў ва юць Жыт ка ві чы, 
Ельск, Ка лін ка ві чы, Лель чы цы, 
Ма зыр, На роў ля, Пет ры каў, Хой ні-
кі. А так са ма бу дуць прад стаў ле ны 
ра ё ны Брэсц кай воб лас ці — Лу ні-
нец, Пінск і Сто лін. Ха цеў бы пад-
крэс ліць: фес ты валь прой дзе са 
ста ту сам між на род на га.

Пра ве ра на на са беПра ве ра на на са бе  ��

ЯК Я БЫЎ... КАМ БАЙ НЕ РАМ,
а так са ма збі раў паў ноч ны ўра джай ві на гра ду 

і «кі тай ска га змея»
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» ха цеў 
па пра ца ваць па моч ні кам кам бай не ра, 
а стаў кам бай не рам! Аказ ва ец ца, 
ця пер ня ма та кой па са ды — 

па моч нік кам бай не ра. 
Той, хто га лоў ны, за ру лём — 
стар шы кам бай нер, 
а па моч нік — кам бай нер. 6
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Ад лі ха ман кі 
Эбо ла па мёр 

еў ра пе ец
У мад рыд скім шпі та лі 

ад лі ха ман кі Эбо ла па-
мёр 75-га до вы іс пан скі 
свя тар Мі гель Па ха рэс, 
па ве дам ля юць ін фар м-
а генц твы. Ві ру сам лі-
ха ман кі Эбо ла свя тар 
за ра зіў ся ў Лі бе рыі. На 
мі ну лым тыд ні ён быў 
да стаў ле ны ў Іс па нію для 
пра хо джан ня ін тэн сіў на га 
кур са ля чэн ня з вы ка ры-
стан нем но ва га ле ка ва га 
прэ па ра та з ЗША. Як па-
ве дам ля ла ся, экс пе ры-
мен таль ная вак цы на ад 
лі ха ман кі Эбо ла бу дзе 
да стаў ле на ў Лі бе рыю 
ўжо на гэ тым тыд ні. Яе ў 
пер шую чар гу на кі ру юць 
на ля чэн не лі бе рый скіх 
ме ды каў, ін фі цы ра ва-
ных ві ру сам. Па да ных 
СА АЗ, ця пер коль касць 
ах вяр ус пыш кі хва ро бы, 
вы клі ка най ві ру сам Эбо-
ла, у кра і нах За ход няй 
Аф ры кі па вя лі чы ла ся да 
1013 ча ла век. За ра зі лі ся 
не бяс печ ным за хвор ван-
нем 1848 ча ла век.

Пакуль не ўзнік ла маг чы мас ці пры гле дзец ца да Па лес ся і на ват 
па глы біц ца ў яго куль ту ру і, мо жа быць, са праў ды знай сці ад каз. 
Та му што Па лес се клі ча — і тых, хто яго не ве дае, але хо ча па зна-
ё міц ца. І тых, хто тут на ра дзіў ся і па ехаў шукаць свой лёс, але 
лю біць вяр тац ца — да до му ж. І тых, хто тут жы ве, але, мо жа быць, 
так пры звы ча іў ся, што не ба чыць не паў тор най пры га жос ці пры-
ро ды (яна ж заў сё ды по бач), не ад чу вае асаб лі вас цяў га вор кі (усе 
ж так ка жуць), не ра зу мее, што тут ёсць ад мет ны куль тур ны свет, 
які вар та пад трым лі ваць, за хоў ваць (як мі ні мум) і, ка лі ёсць маг чы-
масць, раз ві ваць, каб не сыш ло ў ня быт. Дзе ля гэ та га за сна ва ны 
фес ты валь «Кліч Па лес ся». Дзе ля гэ та га? Але ж не толь кі. Пра ва на 
вя лі кае свя та ў су час най Бе ла ру сі для асоб на га рэ гі ё на — шы коў-
ная пры ві лея, якая да ец ца зу сім не прос та так. Пра гэ та раз мо ва з 
на мес ні кам мі ніст ра куль ту ры Бе ла ру сі Ва сі лём ЧЭР НІ КАМ.Фо
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ЗА ПА ТРА БА ВАН НЕ З КІ РАЎ НІ КОЎ 
УСІХ УЗ РОЎ НЯЎ БУ ДЗЕ ЖОРСТ КІМ 

І ПЕР СА НАЛЬ НЫМ
Без вы ка ра нен ня без гас па дар час ці 

не маг чы ма па вы шэн не эфек тыў нас ці 
ўсіх га лін эка но мі кі

Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў на ра ду па пра ек це дэ крэ та 
«Аб уз мац нен ні ба раць бы з без гас па дар час цю і па вы шэн ні 
па тра ба ван няў да кі ру ю чых кад раў усіх уз роў няў».

Як пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА, Прэ зі дэнт за явіў: «Ад ной з 
най важ ней шых за дач з'яў ля ец ца па вы шэн не эфек тыў нас ці гас па-
да ран ня ва ўсіх га лі нах эка но мі кі. Без вы ка ра нен ня без гас па дар-
час ці, уз мац нен ня па тра ба ван ня і па вы шэн ня ад каз нас ці кі ру ю чых 
кад раў да сяг нуць гэ та га прак тыч на не маг чы ма».

Аляк сандр Лу ка шэн ка ска заў, што да ру чаў Ад мі ніст ра цыі Прэ-
зі дэн та пад рых та ваць вы чар паль ны нар ма тыў ны акт, у якім дак-
лад на аба зна чыць па зі цыю дзяр жа вы ад нос на тых, хто да пус кае 
пра ва лы ў ра бо це. «Нель га мі рыц ца з сі ту а цы яй, ка лі той, хто 
пра ва ліў спра ву, бяз дар ны і, горш за тое, ня чыс ты на ру ку кі раў-
нік спа кой на пе ра са джва ец ца з ад на го сыт на га і цёп ла га мес ца 
ў ін шае. Аб гэ тым не ад ной чы ска за на, — ад зна чыў кі раў нік дзяр-
жа вы. — Сён ня раз мо ва ідзе аб тым, каб гэ та му бы ла на да дзе на 
фор ма нар ма тыў на-пра ва во га ак та».

«Зра зу ме ла, што не па тап ляль насць гэ тых го ра-кі раў ні коў грун-
ту ец ца на та кіх не га тыў ных з'я вах, як ку маў ство, пра тэк цы я нізм 
і кру га вая па ру ка па прын цы пе: «Ты — мне, я — та бе». У вы ні ку 
дзей насць та кіх кі раў ні коў на но сіць вя ліз ны ўрон не толь кі кан-
крэт на му прад пры ем ству або ар га ні за цыі, але і кра і не ў цэ лым. 
Лю дзі ба чаць усё і час та пе ра но сяць сваё абу рэн не на тыя ор га ны 
ўла ды, якія да пус ка юць та кія па ды хо ды ў кад ра вай па лі ты цы», — 
пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Ён за даў рэ зон нае пы тан не: ча му гэ та ад бы ва ец ца? На яго 
дум ку, у пер шую чар гу та му, што ня ма на леж на га спаг нан ня з 
кі раў ні коў як за стан спраў, так і за пад бор кад раў, пры чым не 
толь кі з ра да вых вы ка наў цаў, але і з тых, хто па кры вае ня дбай-
ных кі раў ні коў.

«Мы, зра зу ме ла, па вы ша ем па тра ба валь насць да кі раў ні коў, 
спе цы я ліс таў, але трэ ба мець на ўва зе, што і кі раў нік па ві нен мець 
ана ла гіч ныя пра вы ў ад но сі нах да сва іх пад на ча ле ных, — ад зна-
чыў кі раў нік дзяр жа вы. — Та му што на ват у са вец кія ча сы час та 
бы ва ла, што з кі раў ні ка тры шку ры спус цяць, а ён, у сваю чар гу, 
не мо жа за па тра ба ваць, як на ле жыць (асаб лі ва ў апош нія га ды 
іс на ван ня Са вец ка га Са ю за), са сва іх пад на ча ле ных. І ад сюль 
ад бы ва лі ся раз бу рэн не пра цоў на га ка лек ты ву, ар га ні за цыі, а 
так са ма па ру шэн ні пра цоў най дыс цып лі ны».

Та му, як лі чыць кі раў нік дзяр жа вы, трэ ба па гля дзець у гэ тай 
част цы на на ша за ка на даў ства. «Да ўсіх па він ны быць роў ныя 
па тра ба ван ні — ад ра бо ча га, се ля ні на да кі раў ні ка лю бо га ран гу 
і лю бо га ўзроў ню», — за па тра ба ваў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы па пя рэ дзіў: «Па ту ран ня і пе ра са джван ня з 
мес ца на мес ца тых, хто пра ва ліў спра ву, быць не па він на. Гэ та 
да ты чыц ца ўсіх кі раў ні коў — і цы віль ных, і лю дзей у па го нах — 
без вы клю чэн ня».

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што пе рад рас пра цоў шчы ка мі дэ крэ та 
бы лі па стаў ле ны кан крэт ныя за да чы. «Па-пер шае, за па тра ба ван-
не з кі раў ні коў усіх уз роў няў па він на быць жорст кім і пер са наль-
ным, — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Кі раў нік аба вя за ны 
ад каз ваць за агуль ны стан спраў на да ве ра ным яму ўчаст ку ра бо ты 
або прад пры ем стве без уся ля кіх вы клю чэн няў — ад вы ка нан ня да-
ве дзе ных за дан няў да бяс пе кі ра бот ні каў, па рад ку ў цэ хах, у два ры, 
на скла дах. У тым лі ку за доб ра ўпа рад ка ван не сва ёй і пры лег лай 
тэ ры то рыі. За не на леж нае вы ка нан не сва іх служ бо вых аба вяз каў 
ня дбай ны кі раў нік па ві нен быць сур' ёз на па ка ра ны».

Па-дру гое, асо бы, якія кам пра ме та ва лі ся бе, не па він ны мець 
маг чы масць у да лей шым пра ца ўлад ка вац ца на кі ру ю чыя па са ды. 
«Увя дзен не аб ме жа ван ня на на зна чэн не та кіх асоб, аж да за ба ро-
ны для пэў ных ка тэ го рый, — гэ та стро гая ме ра. Але ін ша га вый сця 
ня ма, ка лі хо чам на вес ці па ра дак у кра і не і пад трым лі ваць гэ ты 
па ра дак», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Ён так са ма ад зна чыў, што за 2012-2013 га ды па дыс крэ ды ту ю -
чых аб ста ві нах вы зва ле ны 16 кі раў ні коў з кад ра ва га рэ ест ра кі раў-
ні ка дзяр жа вы. А ў гэ тым го дзе — ужо 13. З рэ ест раў рэс пуб лі кан-
скіх і мяс цо вых вы ка наў чых ор га наў, ад па вед на, 67 і 26 ча ла век. 
«Пры чым мне дак лад ва юць, што пры кла даў паў тор на га на зна чэн ня 
та кіх асоб на кі ру ю чыя па са ды як у дзяр жаў ныя, так і ў пры ват ныя 
струк ту ры да стат ко ва», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў: «Раз мо ва ідзе не толь кі аб тым, што зволь-
не ны кі раў нік не мо жа пра ца ваць на дзяр жаў ных па са дах, але і ў 
пры ват ную струк ту ру ўстро іц ца кі раў ні ком так са ма не мо жа. Та му 
што час та мы на зі ра ем вы пад кі, ка лі ён пра цуе на дзяр жаў най 
служ бе і ўжо ў яго га то вы не каль кі ка мер цый ных струк тур, ку ды 
ён мо жа пай сці і жыць спа кой на. Гэ та зна чыць, пра цу ю чы на дзяр-
жаў най служ бе, ён не на дзяр жа ву пра цуе, а на ся бе, ства ра ю чы, 
так ці інакш, гэ тыя пры ват ныя струк ту ры. Та му тут пра лаз так са ма 
за кры ва ец ца». Як ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка, та кую 
за ган ную прак ты ку ні хто ў кра і не цяр пець не бу дзе.

Шукаць, 
каб памятаць

Прыгоды 
карэспандэнта 

«Звязды» 
ў Швейцарыі

Гэ тае пы тан не па да ва ла ся Гэ тае пы тан не па да ва ла ся 
ры та рыч ным, ме та фа рыч ным ры та рыч ным, ме та фа рыч ным 
і на ват ра ман тыч нымі на ват ра ман тыч ным
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ЧА МУ Ж З ВЫ РАЮ ЖУ РА ВЫ ЧА МУ Ж З ВЫ РАЮ ЖУ РА ВЫ 
НА ПА ЛЕС СЕ ЛЯ ЦЯЦЬ?НА ПА ЛЕС СЕ ЛЯ ЦЯЦЬ?


